

# 不得了,学生组建106个帮帮团

## 纬二路小学开展“1+X导师制”德育课程,老师变导师

走进济南市纬二路小学,操场上、走廊旁张贴着导师宣传海报和帮帮团的手抄报。原来,学生自由组建了106个帮帮团,从校长到班主任、学科老师甚至后勤师傅都变身帮帮团的导师。在学校“最大限度的成全每一个生命”的核心教育理念下,“1+X导师制”德育课程项目让导师成为了学生的陪伴者、引领者,也让每一个学生找到了自己成长的平台。

本报记者 李飞 潘世金  
实习生 徐丽环

### 成立帮帮团 做件有意思的事

在纬二路小学,二至六年级学生自由组建了106个帮帮团,每个帮帮团虽然目标不同,但都围绕“做一件有意思的事”去开展活动。

三年级二班学生张玥瑶、王若耶、纪欣妍、刘紫涵等13人成立了小种子编辑部,除了参与班级公众号的制作,他们还开展了很多有意思的活动。“小种子编辑部做的最有意思的一件事是自制解忧信箱,大家可以把苦恼的事情写下来,放进信箱里,我们会一一回信解答。”团长张玥瑶告诉记者,这个信箱颇受欢迎,一天能收到十几封信,甚至有高年级的学生也来写信倾诉。

未来战队帮帮团来自六年级一班,由莫文博、张华正、杨西智子等9名同学组

成,他们主要是帮助引导一年级同学中午放学和打扫卫生。张华正说,帮助一年级的学弟学妹是自己的责任和义务。“有付出就会有回报,现在一年级的同学看到我们都争着喊大哥哥、大姐姐来了,我们也很欣慰,会坚持做这件有意义的事情。”莫文博说。

学校德育主任王瞳表示,学校2017年开展了“1+X导师制”德育课程,“1”指的是每个班级的班主任,“X”则是指除班主任之外的所有学科老师,旨在“全员育人”的理念下,关注学生个性化成长、满足个性化需求,提供给“成长帮帮团”多个“导师”选择。

### 帮帮团接待 “百名校长参观团”

10月中旬,纬二路小学迎来潍坊市百位校长参观团,学校24个帮帮团经过层层选拔脱颖而出,承担校园接待的任务,心向夏阳、梦我衣纺、花开伴夏就是其中的几



三年级二班13名学生成立小种子编辑部帮帮团。潘世金 摄

个帮帮团。

心向夏阳帮帮团由五年级五班的7个学生组成,组织开展了诗词大会活动。“我们的诗词大会诗词对对碰、套圈、飞花令三种形式,目的是让同学们感受诗词之美、诗词乐趣。”成员宋欣莹表示,通过开展这些活动,她从诗词中感受到了古人的智慧和情怀,以后会更加好好学习,挖掘诗词深层次的魅力。

梦我衣纺帮帮团来自六年级二班,由赵立言、肖艺佳、迟玉暄等9名学生组成。

“10月25日,我们在班里组织了一场‘衣表非凡’的活动,向同学们介绍了旗袍、汉服等古代服饰,都很感兴

趣。”赵立言表示,会继续关注中国古代服饰,将传统文化发扬光大。

花开伴夏帮帮团成立了编辑部、艺术部、讲解部、后勤部四个部门,帮帮团的成员向同学们普及二十四节气和中国传统节日。“重阳节那天,我们带来了菊花茶和重阳糕,制作了PPT,向同学们介绍重阳节的传统习俗,在班里引起了轰动。”学生李佐阳说。

### 帮帮团成了 学生成长的平台

在校园里,每位导师都张贴着自己的海报,学生组建好帮帮团后,要根据帮帮

团的特点去聘请导师,并想好充足的理由与导师沟通,帮帮团和导师互相选择后还要签订协议。“每个月我们都举行帮帮团峰会,向评委们展示近期的成果并进行评比。”王瞳说。

导师应该如何指导帮帮团?校长烟文英表示,导师要从三个方面指导帮帮团:一是出主意,如何完成一件有意思的事,如何制订这个学期的计划;二是根据孩子们的需要,提供过程指导。这个指导可能是专业上的指导,也可能是资源的支持,或是解决孩子们的冲突和心理上遇到的困惑;三是帮助孩子实现目标。

作为三个帮帮团的导师,烟文英表示导师们在帮帮团活动开展的过程中,更加注重对学生的个别化指导,更加关注学生性格、心理等方面的健康、健全的成长。

“在一次次策划、组织活动的过程中,学生从最开始的不敢上台表达面对校长、同学自信大方地演讲,有时给他们一个平台会带给你意想不到的收获。”六年级二班班主任潘乐说。

“小学阶段是学生从自然人向社会人转变的重要时期,学生自主成立帮帮团,就是在真实任务情境中,通过项目学习的方式培养学生核心素养。”校长烟文英说。

# 识药材、看琉璃、做日晷,研学动脑又动手

## 齐鲁晚报中药研学营迎市中区舜苑学校百余名学子

识药材、看琉璃、做日晷……11月2日,齐鲁晚报中药研学营迎来济南市市中区舜苑学校小学部120余名学生、老师。在研学老师的带领下,同学们走进力诺宏济堂制药,感受传统中医药的文化魅力。

本报记者 李飞 潘世金  
实习生 徐丽环



孩子们与中草药近距离接触。实习生 王凯 摄

### 识药材、看琉璃 在游戏中了解中药材

在讲解老师的带领下,同学们来到传统酿酒工艺酒坊。刚到酒坊门口,同学们就闻到了浓浓的酒香味。“原来酒是高粱、大米、江米、玉米、小麦、荞麦、豌豆7种粮食酿造出来的,发酵中的粮食有种米香味儿。”二年级二班一名学生说。

爬上长长的台阶,同学们到达玉皇山药用植物园,与丹参、菊花、牛蒡、白芷等众多常见中草药近距离接触。在老师的讲解下,同学们一边看,一边记录下这些中草药的名字和功效。同学们还登上玉皇山,观看日晷仪,再一次惊叹古人的智慧。

走进宏济堂博物馆,同学们被明晃晃的铜饰装扮所震

撼。博物馆大厅和天花板都是用纯铜打造,大厅内陈列着中医药名人的铜质像,如张仲景、李时珍、华佗……随后,同学们进行了寻找中草药的游戏,两分钟的时间,通过手中的卡片来寻找并辨认地板上百草图中的各种中草药。在有趣的游戏过程中,大家对各类中草药形状及功效有了更多了解。“我拿到了菊花的卡片,很快就在博物馆中找到了它,也知道了菊花原来还可以入药。”二年级二班学生赵素笛说。

### 做日晷和粮食画 在动手实践中领略文化

在力诺集团展览馆,同学们参观智能车间,参观现代化工厂,观看先进的现代工

业技术,亲手触摸太阳能板,了解太阳能的应用。在琉璃制作工坊,大家看到了晶莹剔透、光彩夺目的琉璃摆件制作过程,看着一块块烧到1000多度的材料,在琉璃制作手工艺人的高超技艺下,变成一个个栩栩如生的小动物,他们大呼神奇。

动手实践环节,同学们围桌而坐,学习制作粮食画和日晷。拿起玉米、大豆等颜色形状各异的粮食种子,拼贴成一只只小蝴蝶,同学们在制作粮食画的过程中,也对身边的粮食有了更多的认识。

同学们还学习了如何利用日晷计时,并在老师的指导下学习制作日晷。“子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥”,同学们知道了十二地支,

更了解了古代人民的智慧。

一天的行程,同学们收获颇丰。研学路上同学们每到一处都将所学的知识记录在本子上,有的学生还将见到的药材、琉璃画了下来,真正做到了研有所思,学有所获。“通过今天的活动,我学会了怎么做粮食画和日晷,这是我新学到的知识,回家后我还想继续制作,今天一天的研学活动我感觉很开心。”二年级一班的王子澳博说。

对于此次研学活动,老师们也纷纷点赞。学校教导处主任、二年级一班班主任米蕴说:“今天带领孩子们参加这次研学活动,孩子们和老师都非常开心。尤其是孩子们收获特别大,可以说不虚此行。”

### 链接: “齐鲁未来星” 研学营欢迎你

校外有诗和远方!我们致力于打造与众不同而又专业的研学旅行。想在行走中收获知识,获得成长,就来参加齐鲁晚报·清大研学推出的“齐鲁未来星”研学游吧。我们还将继续征集优秀研学作品,包括研学作文、绘画等,择优发表。

咨询电话: 齐鲁晚报:0531-85193712、85193050、13256799078(潘老师); 清大研学:0531-82748669、58053686、13306405852(仲老师)。

## 济南联通 青春创业社 交流会举行

本报11月6日讯(实习生 王凯) 11月3日,济南联通青春创业社交流会在山东大学学术交流中心成功举办,驻济高校近200名青春创业社社员参加此次活动。

联通青春创业社是山东联通支持的大学生创业组织。本次交流会,来自济南大学、山东现代学院、山东职业学院等7所驻济高校的优秀联通青春创业社社员代表做了典型发言;济南联通的通信技术和互联网营销专家分别就《移动通信技术及5G技术展望》、《移动互联网营销方法》两个方面进行了专题讲座。

近年来,济南联通通过青春创业社这一大学生创业组织的形式,致力于为广大驻济高校大学生搭建社会实践和创新创业的服务平台。在这里,在校大学生不仅可以享有兼职、交友、培训等各种公司福利,优秀的社员还有机会得到优先进入联通公司的就业机会。随着青春创业社工作的深入开展,济南联通将会以“互联网+”为依托,搭建更广阔的舞台,供在校大学生施展青春才华、追逐未来梦想。